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На 30.09.2024 г. успешно е защитен дисертационен труд на тема „Лечение и 
профилактика на оралните прояви на усложненията от бисфосфонатна 
терапия в амбулаторни условия“ от д-р Боряна Илиянова Илиева, катедра 
„Дентална орална и лицево-челюстна хирургия“, ФДМ, МУ-София с научен 
ръководител доц. д-р Васил Свещаров, доктор. На д-р Илиева е присъдена ОНС 
„Доктор“ по докторска програма „Дентална орална и лицево-челюстна 
хирургия“. 
Дисертационният труд се състои от 191 страници и е онагледен с: 42 таблици, 
46 фигури и 3 приложения. Библиографията включва 277 литературни източника, от 
които 2 на кирилица и 275 на латиница. 
Бисфосфонат-асоциираната остеонекроза на челюстите (БАОНЧ) е мултифакторно, 
трудно лечимо заболяване с протрахирано протичане и липса на ясно установен 
протокол на лечение и профилактика. Познаването и изследването на факторите, 
влияещи върху появата и изхода от лечението би допринесло за по-доброто 
управление на БАОНЧ  и за избор на по-правилен лечебен подход. Профилактиката 
на заболяването и недопускането на развитието му е от първостепенно значение за 
клинициста. Очакваме да установим ясно определен протокол при извършване на 
дентоалвеоларна хирургична интервенция при болни на лечение с лекарствени 
средства от групата на бисфосфонатите. 
Целта на нашето изследване е да се анализират възможностите на 
консервативното лечение и профилактиката на БАОНЧ. Изследване на 
демографски и клинични характеристики - възраст, пол, основно заболяване, 
наличие на предшестваща хирургична интервенция и интервала от нея до 
поставяне на диагнозата и характеристики от страна на приеманите БФ. Изследване 
на клиничните изяви на БАОНЧ в устната кухина. Оценяване на ефекта от 
проведеното консервативно лечение. Проследяване на случаи на развитие на 
оздравителен процес или некроза при пациенти, провеждащи терапия с 
бисфосфонати. Определяне на продължителност на прием, давност на 
дентоалвеоларната хирургия, възраст на пациента като фактори оказващи влияние 
върху рентгенографската находка и резултата от лечението на БАОНЧ. Изследване 
на изхода от екстракцията на зъби при пациенти на бисфосфонатна терапия. 
 


